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RAPPEL 

DE LA 

MÉTHODOLOGIE
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Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 10 au 19 janvier 2024.

M é t h o d o l o g i e

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 1003 personnes, représentatif 

de la population des salariés du secteur 

tertiaire en France.

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession secteur d’activité, taille 

d’entreprise) après stratification par région et 

catégorie d'agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour ECO CO2
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LES RÉSULTATS 

DE L’ENQUÊTE
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QUESTION : Comment évaluez-vous l’impact du numérique sur chacun des aspects suivants…?

18%

9%

6%

61%

44%

31%

17%

38%

49%

4%

9%

14%

Un impact très positif Un impact assez positif Un impact assez négatif Un impact très négatif

Sur les conditions de travail

Sur la vie privée

Sur l’environnement naturel 

(climat, ressources naturelles…)

79%

53%

37%

21%

47%

63%

TOTAL 

Impact positif

TOTAL 

Impact négatif

S i  l e  n u m é r i q u e  e s t  t r è s  l a r g e m e n t  p e r ç u  c o m m e  a y a n t  u n  i m p a c t  p o s i t i f  

s u r  l e s  c o n d i t i o n s  d e  t r a v a i l ,  l e s  s a l a r i é s  s e  m o n t r e n t  b e a u c o u p  p l u s  

c r i t i q u e s  c o n c e r n a n t  s e s  e f f e t s  s u r  l ’ e n v i r o n n e m e n t
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17%

34%

49%

QUESTION : Avez-vous déjà entendu parler du « numérique responsable » ?

Oui et vous voyez précisément de quoi il 

s’agit

Oui, mais vous ne voyez pas précisément 

de quoi il s’agit

Non

P r è s  d ’ u n  s a l a r i é  s u r  d e u x  a  e n t e n d u  p a r l e r  d u  « n u m é r i q u e  

r e s p o n s a b l e » ,  m a i s  s e u l e m e n t  1 7 %  v o i e n t  p r é c i s é m e n t  d e  q u o i  i l  s ’ a g i t

51%

TOTAL Oui

69%

53%
43%39%

29%

Diplôme
supérieur

1er cycle
(DEUG,

licence LMD)

BaccalauréatCAP / BEPPas de
diplôme /

CEP / BEPC
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QUESTION : Selon vous, quelle part les activités numériques (utilisation d'Internet, stockage de données, etc.) représentent-elles dans les

émissions totales de gaz à effet de serre au niveau mondial ?

P r è s  d e s  d e u x  t i e r s  d e s  s a l a r i é s  e s t i m e n t  q u e  l e s  a c t i v i t é s  n u m é r i q u e s  

r e p r é s e n t e n t  e n t r e  5 %  e t  2 0 %  d e s  é m i s s i o n s  t o t a l e s  

8%

29%

34%

19%

10%

Moins de 5% Entre 5% et 10% Entre 11% et 20% Entre 21% et 30% Plus de 30%
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QUESTION : Parmi les pratiques citées ci-dessous, lesquelles permettent de réduire l’impact environnemental du numérique émission de gaz à

effet de serre, consommation énergétique…) ?

7 0 %  d e s  s a l a r i é s  s a v e n t  q u e  l a  s u p p r e s s i o n  d e  m a i l s  n o n - c o n s u l t é s  

p e r m e t  d e  r é d u i r e  l ’ i m p a c t  e n v i r o n n e m e n t a l  d u  n u m é r i q u e

70%

47%

27%

25%

18%

9%

9%

Supprimer des mails non-consultés de sa boîte courriel régulièrement

Utiliser du WIFI plutôt que le 4G /5G sur les téléphones portables

Télécharger les documents/vidéos/musiques fréquemment consultés

Utiliser le Cloud (Dropbox, Drive, OneDrive etc.) comme principal moyen de 

stockage (images, vidéos, documents, etc.)

Envoyer les fichiers volumineux (images, vidéos, documents, etc.) par mail

Changer ses appareils électroniques (téléphone portable, ordinateur, etc.) 

fréquemment

Aucune de ces pratiques

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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QUESTION : Pensez-vous que les pratiques suivantes permettant de réduire l'impact environnemental du numérique sont efficaces ?

34%

16%

12%

9%

7%

5%

45%

47%

40%

37%

30%

19%

17%

29%

35%

34%

36%

33%

4%

8%

13%

20%

27%

43%

Très efficace Assez efficace Assez peu efficace Pas du tout efficace

Supprimer des mails non consultés de sa boite courriel 

régulièrement

Utiliser du WIFI plutôt que le 4G /5G sur les téléphones 

portables

Télécharger les documents/vidéos/musiques fréquemment 

consultés

Utiliser le Cloud (Dropbox, Drive, OneDrive etc.) comme 

principal moyen de stockage (images, vidéos, documents, 

etc.)

Envoyer les fichiers volumineux (images, vidéos, documents, 

etc.) par mail

Changer ses appareils électroniques (téléphone portable, 

ordinateur, etc.) fréquemment

79%

63%

52%

46%

37%

24%

21%

37%

48%

54%

63%

76%

TOTAL 

Efficace

TOTAL 

Pas efficace

L a  s u p p r e s s i o n  d e s  m a i l s  e s t  u n e  p r a t i q u e  j u g é e  « t r è s  e f f i c a c e »  p a r  u n  

t i e r s  d e s  s a l a r i é s  p o u r  r é d u i r e  l ’ i m p a c t  e n v i r o n n e m e n t a l  d u  n u m é r i q u e
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QUESTION : Est-ce que l’impact environnemental du numérique est un sujet qui fait l'objet de discussions dans votre travail ?

3 9 %  d e s  s a l a r i é s  é v o q u e n t  l e  s u j e t d e  l ’ i m p a c t  e n v i r o n n e m e n t a l  d u  

n u m é r i q u e  a u  t r a v a i l

39%

18%

3%

14%

21%

61%

23%

39%

Total souvent / Parfois 

Total très souvent / souvent 

Très souvent

Souvent

Parfois

Total Rarement / jamais

Rarement

Jamais

25-34 ans : 47%

Cadres : 54%

Diplômés du supérieur : 54%

Plus de 3 jours de télétravail par semaine : 66%
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QUESTION : Dans le cadre de votre travail, faites-vous chacune des choses suivantes… ?

57%

55%

50%

50%

29%

27%

8%

24%

21%

25%

17%

33%

26%

10%

10%

11%

12%

12%

18%

18%

14%

9%

13%

13%

21%

20%

29%

68%

Souvent De temps en temps Rarement Jamais

Je supprime mes mails que je ne consulterai pas dans 

le futur

J’utilise le wifi plutôt que 4G/5G

J'éteins ou débranche mes appareils électroniques 

quand je ne les utilise pas

J’éteins ma caméra pendant les visioconférences 

quand il n’est pas nécessaire de l’allumer

Je supprime régulièrement mes documents/photos 

stockés dans le Cloud que je ne consulterai pas dans le 

futur

Je stocke mes documents/photos sur un disque 

dur/USB externe

J’utilise un moteur de recherche responsable (Ecosia, 

Liloo etc.)

81%

76%

75%

67%

62%

53%

18%

19%

24%

25%

33%

38%

47%

82%

Total 

Souvent 

Total 

Rarement 

/ Jamais 

C e r t a i n e s p r a t i q u e s s o n t r é p a n d u e s : p r è s d ’ u n s a l a r i é s u r d e u x s u p p r i m e

s o u v e n t s e s m a i l s , u t i l i s e l e W I F I p l u t ô t q u e l a 4 G , d é b r a n c h e s e s a p p a r e i l s

é l e c t r o n i q u e s e t é t e i n t s a c a m é r a p e n d a n t l e s v i s i o c o n f é r e n c e s
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QUESTION : Pour vous, quels sont les obstacles pour intégrer une pratique permettant de réduire l’impact environnemental du numérique

dans le cadre de votre travail ? En premier ? En second ?

24%

15%

11%

13%

11%

7%

6%

4%

2%

7%

37%

26%

25%

25%

21%

15%

11%

10%

7%

7%

Je ne connais pas les gestes à adopter pour réduire l’impact environnemental 

du numérique dans le cadre de mon travail

Ce n’est pas ma responsabilité mais plutôt celle des décisionnaires et des 

grandes entreprises

Je suis trop habitué à mes pratiques numériques

Je manque de temps

Je ne maîtrise pas assez le numérique

Ça rend mon travail moins rapide

Ça rend mon travail moins efficace

Je ne pense pas que ça n’a pas d’influence sur la réduction de l’impact 

environnementale du numérique

Ça demande trop d’effort

Rien de tout cela
■ En premier

■ Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

S i g n e  q u ’ u n  e f f o r t  d e  s e n s i b i l i s a t i o n  e s t  n é c e s s a i r e ,  p r è s  d ’ u n  q u a r t  

d e s  s a l a r i é s  c i t e n t  e n  p r e m i e r  l a  n o n - c o n n a i s s a n c e  d e s  g e s t e s  à  

a d o p t e r  c o m m e  o b s t a c l e  à  l ’ i n t é g r a t i o n  d e  p r a t i q u e s  
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QUESTION : Pour vous, quels sont les leviers pour intégrer une pratique permettant de réduire l’impact environnemental du numérique dans le

cadre de votre travail ? En premier ? En second ?

27%

22%

14%

10%

13%

9%

5%

50%

36%

30%

26%

25%

20%

5%

Être facile à mettre en place

Savoir que cette pratique a un impact positif et 

important sur l’environnement

Pouvoir observer l’impact positif de ma 

pratique en temps réel

Ne pas influencer mon efficacité

Être automatisé

Ne pas influencer ma productivité

!Rien de tout cela ■ En premier

■ Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

L a  f a c i l i t é  d e  m i s e  e n  p l a c e  e s t ,  s e l o n  l e s  s a l a r i é s ,  l e  p r e m i e r  l e v i e r  

p o u r  l ’ i n t é g r a t i o n  d ’ u n e  p r a t i q u e  p e r m e t t a n t  d e  r é d u i r e  l ’ i m p a c t  

e n v i r o n n e m e n t a l  d u  n u m é r i q u e
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QUESTION : Est-ce qu’il y a une démarche (sur le plan stratégique, ateliers de sensibilisation, etc.) dans votre organisation pour réduire

l'impact environnemental du numérique ?

U n  q u a r t  d e s  s a l a r i é s  i n d i q u e n t  q u ’ u n e  d é m a r c h e  d e  r é d u c t i o n  d e  

l ’ i m p a c t  e n v i r o n n e m e n t a l  d u  n u m é r i q u e  a  é t é  m i s e  e n  p l a c e

25%

38%

7%

18%

13%

54%

41%

21%

Démarche mise en place

Démarche mise en place ou prévue

Il y existe une démarche très affirmée avec des actions concrètes mises 

en place

Une démarche est train de se mettre en place mais les actions sont 

encore en phase initiale

Une démarche est prévue mais il n’y a pas d’actions mises en place

Pas de démarche

Il n’existe pas de démarche

Je ne sais pas

18%
30%

26%
49%

24%

Commerce
Transports

Hotellerie et restauration
Banque et assurance

Services publics
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